

新华
视点

2007

国际市场油价高涨、粮食减产,国内部分生产资料和消费品价格上升,猪肉、食用油和柴油、液化气等价格持续上扬。2007年价格“晴雨表”的跌宕起伏,从未像今天这样牵动百姓神经,考验政府调控能力。

物价持续上扬的背后

■新华社“新华视点”记者 陈芳 周英峰 郭奔胜

国家统计局公布的最新数据显示,在经历了9月份的小幅回落后,10月份居民消费价格总水平(CPI)同比上涨6.5%,与8月创出的十年最高点持平。

国际市场油价高涨、粮食减产,国内部分生产资料和消费品价格上升,猪肉、食用油和柴油、液化气等价格持续上扬。2007年价格“晴雨表”的跌宕起伏,从未像今天这样牵动百姓神经,考验政府调控能力。

人们关心的是,这一轮涨价,是结构性上涨还是全面通货膨胀的前兆?如何理性看待当前物价上涨形势?政府又将采取哪些措施稳定市场供应?

受影响最大的是低收入者

11月14日,北京市宣武区沃尔玛大型超市人头攒动。前来买菜的市民普遍反映,价格上涨太快了。记者随机抄录了一份价目表:1公斤猪肋骨18.9元;5升桶装鲁花食用油每桶105元;蔬菜中,每公斤西兰花13元,每公斤豆角8.8元……

市民对物价上涨有着强烈感受。猪肉、食用油和蔬菜价格的走高,在10月CPI的数据中都得到了印证:猪肉价格上涨54.9%,油脂价格上涨34.0%,肉禽及其制品价格上涨38.3%,鲜菜价格上涨29.9%。

由于油价上涨,液化气价格也开始飞涨。在广州市,不包送的15公斤瓶装液化气价格近期涨到每瓶123元,成为近年来的瓶装气最高价。

中国青年报与腾讯网针对1.4万人开展的一项调查显示,90%的公众认为自己的生活受到最近这一轮涨价的影响,近八成的人觉得入夏以来自己的饮食质量下降,受影响最大的是低收入者和中低收入者。

面对逐渐攀高的物价,一些低收入者开始“节衣缩食”。部分市民反映,这一轮涨价虽然对他们的生活没产生“伤筋动骨”的影响,但在心底里也有一种担忧——“工资的上涨速度跟不上物价的涨势”。

今年物价上涨是结构性上涨

该如何看待当前物价上涨的形势呢?

事实上,从2003年以来,我国连续4年物价保持基本稳定。CPI较快上涨始于去年四季度,今年以来逐月加快。特别是3月份以来,CPI涨幅连



续八个月超过3%的警戒线,同比上涨4.4%。价格总水平大幅度上涨,已成为当前宏观经济运行中一个突出问题。

改革开放以来,我国经历了三次比较严重的通货膨胀,分别发生在1980年、1988年和1994年。对于这一轮的物价上涨,业内普遍认为与以往不同,主要是短期食品价格上升所带动的结构性上涨,不会引发全面通货膨胀。

有关主管部门指出,分析今年以来的价格运行,呈现“两涨一稳”的结构性特点:

一是食品类价格大幅上涨。前三季度,食品价格同比上涨10.6%。10月份,食品类价格同比上涨17.6%。这是推动CPI上涨的首要原因。

二是居住类价格持续上涨。这是

影响CPI上涨的另一个重要因素。前三季度,居住类价格上涨4.1%。10月份,居住类价格同比上涨4.8%。

三是工业消费品价格总体平稳。前三季度,娱乐教育文化用品及服务类、交通和通信类、衣着类价格分别下降1.1%、0.7%和0.3%,家庭设备用品及维修服务类、烟酒及用品类、医疗保健及个人用品类分别上涨2%、1.7%和1.8%。

国家统计局总经济师姚景源指出,在CPI的8大类商品中,最近几个月一直是5类上涨,3类下降,市场没有出现供应紧张的状况。通货膨胀的主要标志之一就是物价全面上涨,从核心CPI(剔除食品能源消费价格)这个角度来分析,目前不是全面通胀,市民不必恐慌。

国家发展和改革委员会价格司司长曹长庆表示,我国主要农产品价格在上世纪90年代中期达到峰值后一直在较低水平运行。总体上看,这一轮农产品价格的上涨属恢复性上涨。但也必须注意到,这次涨价中也有些非理性因素。

如个别行业协会和企业的不正当价格行为加剧了食品价格的上涨,转嫁成本增支压力;少数企业和经营者串通涨价、合谋涨价;有的企业趁机哄抬价格,这些行为都严重扰乱了市场秩序,对价格上涨起了推波助澜的作用。

权威人士指出,国内消费品供应总的是能够满足的,但存在结构性问题。工业品价格基本保持稳定,突出的是食品价格上涨。推动物价上涨有

国内外多种因素助推物价上涨

国内外多种因素:——全球粮食减产和石油价格飙升,直接导致了农产品价格的大幅度上涨。去年全球谷物产量19.85亿吨,减产3300万吨。随着石油价格的持续上涨,一些国家利用玉米加工燃料乙醇增加。供求关系的变化,使今年以来国际市场粮价大幅上涨,从而影响国内市场价格。

——成本增加推动了物价上涨。近5年来尿素、柴油、农膜价格分别上涨26.6%、64.4%和60%,粮食生产成本每亩上升23.9%,种植业和养殖业比较效益下降。

——生猪供求失衡亦加剧价格波动。受去年猪价过低和疫病的双重打击,生猪出栏大幅度下降,猪肉供应偏紧。目前,猪肉价格虽然涨幅较大,但比1997年只上涨了30%左右。

国家发展和改革委员会价格司司长曹长庆表示,我国主要农产品价格在上世纪90年代中期达到峰值后一直在较低水平运行。总体上看,这一轮农产品价格的上涨属恢复性上涨。但也必须注意到,这次涨价中也有些非理性因素。

如个别行业协会和企业的不正当价格行为加剧了食品价格的上涨,转嫁成本增支压力;少数企业和经营者串通涨价、合谋涨价;有的企业趁机哄抬价格,这些行为都严重扰乱了市场秩序,对价格上涨起了推波助澜的作用。

政府千方百计稳定市场

“这些天物价有所上涨。我知道,价格哪怕只上涨1块钱,对老百姓的生活都有影响。我们有办法保障供给,采取多方面措施稳定物价。”

“你们的生活好了,我们才安心,才算把工作做好了。”温家宝总理12日慰问北京生活困难群众时的诚恳话语,让人们从内心感动着——我们的政府是人民的政府,解决群众的困难是政府的责任。

根据有关权威部门的预测,今年最后两个月,物价上涨的趋势有可能得到一定程度的控制,全年涨幅会保持在4.5%左右,不会出现由于总需求严重超过总供给而引起全面持续的价格上涨。但业界普遍认为,由于通货膨胀因素的存在,中国已经进入价格上升阶段。

国务院14日专门研究部署稳定市场供应和保障困难群众生活工作,强调落实“米袋子”省长负责制和“菜篮子”市长负责制。各地各有关部门要把人民生活摆在第一位,采取切实措施,保证重要消费品的生产、供应和市场稳定。

地方政府不断加大投入扶助城乡困难群体。内蒙古自治区近期先后下拨财政资金5亿元,将企业退休职工基本养老金标准从人均每月170元提高至255元;筹集资金1.9亿元,使75万城镇贫困居民的人均最低生活保障标准每月提高20元……

国家发改委会发出通知,要求各地在国家提高成品油价格后,合理疏导受影响行业成本增支,加大监管力度,组织好生产供应,保持市场物价的基本稳定。

为缓解物价持续上涨对低收入群体生活的压力,中国各级政府和有关部门正积极采取措施扶持生猪、油料生产和奶业发展,确保市场供给;加强市场监管,严厉打击囤积居奇、哄抬价格等行为,引导居民消费;落实学校食堂以及公共交通等公益性行业补贴政策,提高低收入人群社会保障标准,保证市场基本平稳,确保让人民生活得更踏实。

(新华社北京11月15日电)

国务院召开常务会议 部署稳定市场供应等工作

国务院总理温家宝14日主持召开国务院常务会议,研究部署稳定市场供应和保障困难群众生活工作。

会议认为,今年以来,国际市场油价高涨、粮食减产,国内部分生产资料和消费品价格上升,特别是猪肉、食用油和柴油、液化气等价格上涨较多。国务院对此高度重视,及时采取措施,扶持生猪、油料生产和奶业发展,控制玉米深加工盲目发展,增加公益性行业补贴,提高低收入人群社会保障标准,保证

相关链接

了市场基本平稳。

10月CPI涨幅反弹至6.5% 通胀阴影挥之不去

国家统计局13日公布,10月份我国居民消费价格总水平(CPI)同比上涨6.5%,比上月上涨0.3%,再次达到近11年的高点,显示通货膨胀压力依然巨大。

今年以来CPI快速攀升,特别是

3月份以来,涨幅连续八个月超过3%的警戒线,8月份CPI更是创下十年新高,达到6.5%。虽然9月份有所回落,但10月份再次反弹。

专家:中国当前CPI属结构性上涨

中国国家统计局13日公布,居民消费价格指数(CPI)经历了9月份的小幅回落后,10月又回到了6.5%,

与8月创出的11年内月度最高纪录持平。

我国居民消费价格指数今年将涨4.5%

央行在8日发布的三季度货币政策执行报告中预测,2007年中国GDP增长超过11%,全国居民消费价格指数(CPI)将达4.5%左右。

专家预测 2008年CPI增长3.5% 符合“高增长低通胀”



77.5%的人认为自己在粮油价格上涨中也是“受害者”。

发改委经济研究所经济运行与发展研究室主任王小广预测,全年CPI将增长4.3%,超过年初预计的调控目标,但仍处于可控的范围内,而明年物价继续加速上升的可能性较小,经济增长与通胀的组合仍然是“高增长低通胀”,明年价格调控的重点是房价而不是物价。